

坚定信心开新局 奋楫前行谱新篇

——2023年孝义经济工作这么干

文/张世川 图/赵元明 武斌



“一河两岸、沿河环湖”的滨水城市框架全景图

新的春天,新的征程,新的出发。山西东义煤电铝集团264万吨焦化及配套干熄余热发电项目加速推进,鹏湾氢港氢能产业园在建项目加紧施工……1月17日召开的孝义市委七届四次全会暨市委经济工作会议提出,要紧扣“两个先行示范市”目标,全力推动“四高”建设,以新气象新作为推动该市现代化建设和共同富裕取得新成效。

“四高”建设具体工作,涉及经济运行、经济活动和相关保障措施,为该市全力以赴攻坚、争先进步崛起,进一步推动高质量发展提供了行动指南。

“今年,我们的奋斗目标是完成地区生产总值增长7%左右,一般公共预算收入增长6.5%……”砥砺奋进开新局,凝心聚力再出发。孝义市委召开2023年经济工作会议,动员该市上下以“拼”的状态、“抢”的勇气、“赶”的劲头、“超”的决心奋力加快社会主义现代化新孝义建设步伐。

实干创造辉煌,奋斗开创未来。2022年,孝义市全力保障工业经济稳定增长,规模以上工业总产值达1090亿元,同比增长24%,煤炭、焦炭、铝工业、建材产值占比分别为32.5%、37.1%、19.1%、1.9%。去年,孝义市充分发挥资源禀赋优势,依托产业发展基础,加快推进项目建设,基本形成能源资源为依托,能源原材料工业为主导,大企业、大集团为骨干,煤炭传统产业和焦化、铝业3大支柱产业为支撑,新能源(氢能、甲醇、LNG)、大数据、装备制造、煤化工、特色农产品等新兴产业竞相发展的工业发展体系。会议认真总结去年经济工作,深入分析当前经济形势,全面部署今年目标任务,吹响了加快建设在全国百强和全省全市发展版图中更具竞争力、影响力、辐射力的经济强市、美丽家园、幸福之城的奋进号角。

聚力高质量发展,夯实“两个先行示范市”建设的物质基础

今年,该市将着力打造“三无”“三可”一流营商环境,持续深化“放管服”改革,深入实施创新驱动、人才强市战略,扎实开展“市场主体提升年”“创新体系建设提效年”活动,更大激发市场活力和社会创造力。加快构建现代化产业体系,以“两个转型”为引领,立足产业优势,紧盯政策导向,确定了具有孝义特色的现代煤化工、铝镁、碳基新材料、建材、氢能、白酒、现代服务业7大产业集群。围绕这7条产业链,初步谋划了今年要实施的153个重大转型项目,概算投资达859亿元。着力做好改造提升传统产业,依托1867万吨焦化产能,积极推动焦炉煤气、煤焦油、粗苯精深加工3大产业链

条延伸,做强甲醇、合成氨等基础化工,大力发展烯烃、尼龙66、石墨电极等高端化工,推动现代煤化工朝着碳基新材料方向突破发展。培育壮大新兴产业,以鹏湾氢港产业园、汾青2万吨原酒酿造基地等项目为引领,持续加大投入强度、加快建设进度、提高招商精度,推动战略性新兴产业集群规模发展。提质增效现代服务业,抢抓我省推进消费和服务业复苏的政策机遇,全力推动鑫东港物流项目开工建设,支持孝龙等物流园区申报省级示范物流园区和重点物流基地,推动万达广场、居然之家等大型现代商贸综合体提档升级,打造辐射周边、更具吸引力的现代化服务业集聚发展新高

地。加快发展数字产业,以“数字孝义”建设为牵引,推进工业、农业、服务业等领域数字化转型,全力推动智慧城市、智慧矿山、智慧工厂等建设,促进数字技术与实体经济深度融合的“四篇文章”。突出开发区转型发展主战场作用,抓好招商引资、项目建设、产业发展,扎实推进“三个一批”,高标准推进基础设施建设,努力在新征程上跑出加速度。毫不动摇鼓励、支持、引导民营经济发展壮大,扎实开展“政策找企业、服务到企业”系列活动,建立健全重大项目专班协调机制,激活民间投资活力,着力构建“亲”“清”政商关系,在全社会大力营造尊重企业家、爱护企业家、服务企业家的浓厚氛围。



中共孝义市委七届四次全体会议暨市委经济工作会议

聚力高品质生活,筑牢“两个先行示范市”建设的社会根基

全面推进乡村振兴,以全省乡村振兴先行示范市建设为牵引,紧扣产业振兴、农村人居环境整治、发展壮大集体经济、保障粮食安全、巩固拓展脱贫攻坚成果5项重点任务突破,让希望的田野更加充满希望。围绕城市更新,坚持点线面结合,在点上继续谋划一批老旧小区改造、停车场、口袋公园等补短提升项目,在线上注重道路升级改造、功能设施完善等功能牵引,在面上全力推进总投资300多亿元的孝义古城保护开发、曹溪河

文旅康养示范区、胜溪湖生态创新示范区3个重大项目建设,努力建设有品质、有内涵的现代化幸福城市。围绕乡村建设,扎实推进现有的19个乡村振兴示范村建设,再高标准规划一批示范村,持续加大人居环境整治力度,强力推进户厕改造、垃圾污水处理、“四好农村路”建设等工作,不断提高乡村教育、医疗卫生、农村养老等公共服务质量,建设宜居宜业和美乡村。围绕生态建设,聚焦空气质量稳定退出全省后列目标,加快推动

全域散煤清零、超低排放改造等项目建设,精准管控城市扬尘、企业排污等污染源,再围绕湿地保护、固废综合利用等谋划实施一批环保项目,努力让发展和生活更具“含绿量”。围绕民生改善,统筹推进各项普惠性、基础性民生事业,全力抓好就业、教育、医疗、养老四件大事,加快二中、九中改扩建,中医院、儿童医院提标改造等民生项目建设,精准落实好各项惠民政策,切实在发展中保障和改善民生。



聚力高效能治理,增强“两个先行示范市”建设的保障能力

建设社会主义现代化,离不开既和谐有序又充满活力的社会环境。今年孝义市将继续把推动社会治理现代化摆在重要位置,强化系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,通过每一个社会单元共同努力,汇聚起“孝义之治”的强大合力。实施文化育人工程,严格落实意识形态工作责任制,

常态化推进全国文明城市创建,大力倡导移风易俗,繁荣发展文化惠民事业,推动该市优秀传统文化在新时代不断焕发出新的生命力。全面加强基层社会治理,大力弘扬新时代枫桥经验,全面推行“全科网格”精细化管理,扎实推进扫黑除恶专项斗争,不断提高发现问题、破解矛盾、维护稳定的

能力水平,努力建设更高水平的平安孝义、法治孝义。全力维护大局和谐稳定,持续保持打击私挖盗采高压态势,慎终如始防范化解各类风险隐患和历史遗留问题,统筹抓好安全生产、信访稳定等底线工作,不断提高市域治理现代化能力和水平,实现治理效果和社会效果相统一。



鹏飞集团5G+中央调度指挥管理平台

聚力高水平党建,把牢“两个先行示范市”建设的正确方向

全面加强党对经济工作的领导,把党的政治建设摆在首位,持续组织开展有针对性的教育培训,始终牢记空谈误国、实干兴邦,努力做到政治坚定、能力匹配、作风过硬,推动一批又一批好干部在新征程上茁壮成长、脱颖而出、建功立业。全面涵养风清气正的政治生态,逐级压紧压实管党治党政治责任,突出加强对“一把手”和领导班子的监督,扎实推进清廉孝义建设,一体推进“三不腐”,着力构建全方位、全领域清廉社会

环境,风清气正、心齐劲足的最好政治生态,宜居宜业、宜游宜人的最美现代城市,以排头兵的姿态和先行者的担当,意气风发向着新的征程、新的目标昂首迈进!

行而不辍,未来可期。创造新伟业,号角已经吹响。新的一年孝义市上下已开始精准施策,逐项落实,着力推动经济运行稳中有进、稳中快进,以实现质的稳步提升和量的快速增长,在新一轮大发展中使该市经济走在全省前列……



东义循环经济产业园

